

# 新时代 新征程 新伟业

## 牧区畜牧业兴牧民富的新图景 在广袤草原铺展



▲达玉温泉酒店浴池。

本报记者尹耀增 摄

◀俯瞰养殖小区。

海晏融媒提供

### 行进青海

本报记者 尹耀增

3月21日,记者来到海北藏族自治州海晏县甘子河乡达玉村,随即被四栋造型奇特的建筑吸引,建筑以黄色为主色调,在村文化广场一侧依次排开,这就是达玉温泉酒店。

“酒店总投资3600万元,2020年12月开工建设,2021年10月建成,委托青海海西温泉旅游管理有限公司进行管理经营,公司每年向达玉村支付66万元,此外还要视经营情况拿出20%的利润给村子分红。这是达玉村发展壮大村集体经济,促进群众增收的重要举措。”甘子河乡党委书记安永虎介绍。

走进洗浴大厅,环境优美,干净卫生。浴池里温泉水清澈见底,冒出肉眼可见的热气,伸手一试,温度能有个60℃左右,在寒冷的季节泡个温泉澡无疑是个不错的选择。

“温泉酒店2月20日开业以来,于3月1日迎来了首批游客,截至目前一共接待了420名游客,实现收入11万元,预计4月15日左右将迎来小高峰。全年旅游接待包括高端线路定制、房车旅行、自驾旅行等多板块结合旅行社已完成初步确定。同时项目二期(温泉小镇)发展建设通过政府和企业合作联手稳步推进。”青海海西温泉旅游管理有限公司总经理次成介绍。

达玉村辖区内的温泉有泉眼9处,泉源暗通,水质清澈,四季喷涌不歇,而且水温达到60摄氏度,日出水量近千吨,可直接饮用。据村民们说,饮此水对治疗胃病、消化不良等有很大的好处。

得到政府的政策支持后,达玉村党支部书记昂秀拉夫且就带领村“两委”成员在狮子山上修建了4800米的木质栈道,加上温泉酒店的建成运营,狮子山温泉景区已初步形成,为村集体增收、群众增收拓宽了渠道。

“全国两会政府工作报告指出,立足特色资源发展乡村产业,促进农民就业创业增收。投资建设温泉酒店就是我们根据实际情况转变发展方式的具体措施,后期,我们将全力推动达玉温泉小镇3A级旅游景区创建,依托青海湖生态资源优势,以国道省道公路为纽带,发展生态旅游与公路经济线,将骑行、自驾游、徒步等特色旅游,野生动植物资源观赏、民俗文化展示等旅游资源串珠成线,争取在公路经济圈+环湖生态环境旅游项目上有所突破。”安永虎介绍。

站在达玉狮子山温泉景区观景点俯瞰,去年建成的温泉旅游公路宛如一条青色丝带,缠绕山腰,越过草地,延伸到草原深处,也延伸到了农牧民群众的心中。

“过去路况不佳,路途颠簸,村民出行很不方便。现在有了这条柏油路,出行平稳舒适又省时,来到草原深处旅游的人也越来越多。”昂秀拉夫且高兴地说。

达玉村借助温泉资源,兴建温泉景区,大力发展“产业+旅游”经济,享受沿线公路带来的旅游红利。昔日偏远的草原山区,如今变成了远近闻名的温泉旅游打卡地。曾经收入单一的村民,也通过这条致富路看到了生活的新曙光。

“同样,党的二十大报告也指出,全面推进乡村振兴,坚持农业农村优先发展,巩固拓展脱贫攻坚成果,加快建设农业强国,扎实推动乡村产业、人才、文

化、生态、组织振兴。”在达玉村的海晏牧业养殖专业合作社(以下简称合作社)安永虎仔仔细细查看湖羊的生长情况后认真地对昂秀拉夫且说。

连日来,甘子河乡党委班子成员奔赴在草原深处、牧区一线,趁着牧民们牲畜出栏后的空闲时间,用喜闻乐见的形式向群众宣讲党的二十大精神,提升公共服务水平,推进基本公共服务均等化,在发展中不断增进民生福祉。

谈及政府工作报告指出,“贯彻以人民为中心的发展思想,持续增加民生投入,着力保基本、兜底线、促公平,提升公共服务水平,推进基本公共服务均等化,在发展中不断增进民生福祉。”

“这个我深有体会,我曾经是个贫困户,在党的好政策的帮助下摘掉了贫困的帽子,现在家里养着25头牛,在合作社打工每个月有4500元的收入,现在很满足很幸福。在合作社当饲养员的尕布藏感激地说。

合作社40栋环湖羊标准化养殖大棚整齐排列,草料棚、饲料库、水电路等配套设施齐全。“养殖小区总投资1300余万元,去年10月投入使用,已经出栏1200只,目前存栏3000余只,只有养殖小区承载力的一半,后期,我们还将加大饲养规模。”昂秀拉夫且介绍。

为加快现代生态畜牧业步伐,开启乡村振兴战略新征程,保证畜牧业持续、稳定、健康发展,努力提高良种覆盖率,提升高原羊生产性能和优化畜种畜群结构。甘子河乡依托环湖羊资源优势和全县畜牧业大乡优势,科学推进环湖羊核心群基地建设,助力巩固脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。

## 产业发展好,群众致富早

态畜牧业、乡村旅游业稳步发展,村集体经济持续增收,去年该村集体经济收入突破70万元。

藏羊产业作为农牧区的支柱产业和民生产业,对畜牧业提质增效和农牧民提升生活水平发挥了重要作用,为加快藏羊产业绿色高质量发展,助力乡村振兴战略,达玉村坚持走特色农牧业发展路,走绿色、高端、品牌、质量的兴农富民之路,发挥环湖优势,打造环湖藏羊繁育基地,构建具有高原特色的现代农牧业产业体系、生产体系、经营体系,重点打造“高原、绿色、有机、无公害”的特色环湖羊地理标志,发展安全、健康的牛羊肉特色优势品牌,使牧民走上一条生产发展、生活富裕、生态良好、科学合理的致富之路。

采访中,达玉村党支部书记昂秀拉夫且脑子活、思路广、想法多,不怕苦、劲头足,给记者留下深刻印象。“合作社和温泉酒店是我们村发展壮大集体经济的两大法宝,不但要不断巩固好现有成果还要进一步发展壮大,产生更大效益,带动更多群众增收。”

达玉村的集体经济从无到有,从有到优也不过是三、四年光景,产业的快速发展为该村美丽乡村建设提供了物质基础和有利条件。水电路等基础设施建设进一步完善,卫生厕所项目等各类项目的建设,显著改善了达玉村群众的生产生活条件。

正如达玉村老党员卡保感慨的那

制定了《甘子河环湖羊繁育基地建设项目干部指导服务机制》,即乡上的23名干部一对一多联系白藏羊核心群养殖户,定期上门服务,帮助养殖户解决困难。

“除了达玉村外,热水村也被确定为环湖羊繁育试点村,去年鼓励引导30余户村民,开展环湖羊核心群养殖,收益最高达14万元。今年将扩大至80余户,我们将优先选择养殖户、家庭农、致富带头人以及有丰富养殖经验的群众。确定户数后,兽医站的工作人员免费为群众鉴定环湖羊,目前已鉴定完成8000余只。”安永虎介绍。

为加快藏羊产业绿色高质量发展,甘子河乡坚持走特色农牧业发展路,走绿色、高端、品牌、质量的兴农富民之路,发挥环湖优势,重点打造“高原、绿色、有机、无公害”的特色环湖羊地理标志,发展安全、健康的牛羊肉特色优势品牌,使牧民走上一条生产发展、生活富裕、生态良好、科学合理的致富之路。

“我们邀请青海大学畜牧专家对藏羊母羊关键繁育期精准补饲、羔羊规范养殖、饲草料加工调制等高效养殖技术进行培训,引导养殖户科学、合理的方式养殖,打破传统养殖方式。同时,根据藏羊的不同生长阶段,专家会给我们科学配制饲料,缩短了藏羊生长周期但是品质没有降低,使养殖户掌握了高效生态养殖技术。”安永虎说。

从传统粗放式的养殖到今天的科学饲养,从守着温泉这棵“摇钱树”受穷到转变思路发展高端旅游业……党的十八大以来,达玉草原生态持续向好,牧民增收渠道有效拓宽,牧区基础设施、公共服务不断改善,一幅幅牧区美、牧业兴、牧民富的小康生活新图景在广袤草原上逐渐展开。

“今年,在县农业技术推广中心帮助下,我们准备了30多吨有机肥作为底肥。”鲍生林说,春耕增施有机肥可以提高小麦产量和质量,今年春耕备耕有机肥成了市场抢手货。青海高原各地春耕在即,在民和县经营一家农牧企业的马禄,每天往返于企业的奶牛养殖基地和有机肥生产车间。马禄介绍,今年,市场对有机肥需求很大。目前,他的养殖基地存栏726头奶牛,通过将粪污转化为有机肥料,他的企业可以实现年产有机肥10万吨。

“在传统农业生产模式下,土壤有机质逐渐减少,板结严重。”民和县农业技术推广中心副主任李成杰介

## 青海大学获批建设“新能源电力系统智慧运行”教育部重点实验室

本报讯(通讯员 祁心禾)近日,教育部公布了“十四五”第一批教育部重点实验室建设立项结果,全国共20个实验室获批,青海大学新能源电力系统智慧运行实验室获批立项建设。这是该校第4个由教育部批准立项的重点实验室。

新能源电力系统智慧运行实验室依托青海大学新能源光伏产业研究中心,充分发挥学校在新能源和新型储能研究领域的优势和特色,开

展先进风光发电装备和储能装备优化控制、新能源场站智慧运维、新能源电力系统智能调控等方面基础研究和前瞻性技术研发。实验室的建设将为积极落实《青海打造国家清洁能源产业高地行动方案》(2021-2030),实现“双碳”目标和新能源产业高质量发展,助推国家能源领域数字化转型进程,创建国家清洁能源示范省,服务国家重大战略和地方经济社会高质量发展提供坚实基础。

### 学习贯彻党的二十大精神 铸牢中华民族共同体意识

## 省直机关工委举办主题报告会

本报讯(记者 刘祎)3月24日,省直机关工委举办“学习贯彻党的二十大精神 铸牢中华民族共同体意识”主题报告会,邀请省政协民族和宗教委员会主任王化平作报告,来自省直机关300多名党组织、工会组织、共青团组织、妇女组织负责人参会。

报告会上,王化平紧紧围绕党的二十大精神,从中华民族到中华民族共同体意识,铸牢中华民族共同体意识,铸牢中华民族共

同体意识青海怎样走在前列等三个方面进行了系统阐释,从古今中外的角度,对中华民族共同体意识理念由来、重要意义以及青海实践问题进行了深入浅出的讲解。

与会人员纷纷表示,此次报告会主题鲜明、内涵丰富,既有理论高度,又有实践深度,对大家准确把握党的二十大精神、省第十四次党代会精神、铸牢中华民族共同体意识,全面抓好贯彻落实,具有重要的指导意义和促进作用。

## 青海省开展打击“洗洞”盗采金矿专项整治有成效

本报讯(记者 叶文娟)近日,记者从青海省自然资源厅获悉,为深入开展土地和矿产资源监管执法,2022年,青海省自然资源部门主动提取疑似农村乱占耕地建房问题图斑,发现农村乱占耕地建房问题,全力开展打击“洗洞”盗采金矿专项整治工作。

对此,青海建立执法部门与业务部门、省级与市(州)县自然资源部门联动机制,从规划、准入、监管、服务等方面实行全链条管理,进一步畅通大督察、大执法工作,联合七部门印发行动方案,实地排查各类洞136处,对66处洞进行了封堵,制定青海省打击“洗洞”盗采金矿专项整治11项措施。

全力推进土地矿产例行督察反

馈问题整改,制定并实施整改工作协调联动、建档归档、验收销号制度,实行台账管理,全省1499个土地督察存量问题整改完成1171个,2021年耕地保护督察反馈的705个问题完成整改329个,129个矿产资源督察问题整改完成99个。

同时,积极推进农村乱占耕地建房清查整治工作,主动提取疑似农村乱占耕地建房问题图斑,核实发现非住宅类线索33个,公开督办典型案例11起。选取平安区、尖扎县、祁连县、湟源县4个区县开展农村乱占耕地建房问题整治。扎实开展卫片执法工作,严格按照“月清、季核、年度评估”要求,认真组织开展全省自然资源卫片执法工作,全年立案查处土地矿产违法案件737件,罚款1.21亿元。

## “有机”增效 保险护航

### ——高原春耕里的新变化

新华社记者 解统强 陈杰

“现在土壤墒情好,气温回暖,正是耕地、撒化肥、播种的好时机。”春寒料峭,却难掩春耕备耕的热情,在青海省海东市民和县回族土族自治县官亭镇鲍家村,盛川专业合作社负责人鲍生林和20多名社员忙得不可开交。

清晨7时,鲍生林和其他社员早早把20袋化肥和10袋小麦种子抬上拖拉机,穿过山间薄雾,迎着晨曦驶向田间。未来一周,合作社要赶着春耕“窗口期”在316亩土地上耕种小麦、油菜等作物。

“今年,在县农业技术推广中心帮助下,我们准备了30多吨有机肥作为底肥。”鲍生林说,春耕增施有机肥可以提高小麦产量和质量,今年春耕备耕有机肥成了市场抢手货。

青海高原各地春耕在即,在民和县经营一家农牧企业的马禄,每天往返于企业的奶牛养殖基地和有机肥生产车间。马禄介绍,今年,市场对有机肥需求很大。目前,他的养殖基地存栏726头奶牛,通过将粪污转化为有机肥料,他的企业可以实现年产有机肥10万吨。

“在传统农业生产模式下,土壤有机质逐渐减少,板结严重。”民和县农业技术推广中心副主任李成杰介

绍,有机肥料施入土壤后,其中丰富的有机物和营养元素不仅能使粮食增产提质,还能改善土壤理化性状。

近年来,青海省各地持续推进化肥农药减量增效工作,调整施肥结构,提高化肥利用效率。据青海省农技推广部门测算,预计2023年青海省对氮肥、磷肥和钾肥的总需求量为11.72万吨,全省对有机肥需求量为60万吨,市场对有机肥需求旺盛。

如今,不仅有机肥成了高原春耕“新宠”,而且农业保险也备受欢迎。在民和县峡门镇甲子山村,“80后新农人”李善云利用农业保险这一政策工具减少灾害给农业生产带来的经济损失。

“以小麦种植保险为例,保费政府承担90%,我承担10%。每亩小麦我只需要向保险公司缴纳3.2元保费。”李善云介绍,去年,他流转700亩土地种植小麦和油菜,因为干旱少雨作物成苗受到影响。在保险业务员和专家评估后,他获得39000元的保险赔付。

有关部门测算,2023年,青海全省农业保险保费规模将达到14亿元,这将为全省农牧业生产提供约700亿元风险保障,提升产业抵御风险能力,为农业生产保驾护航。

(新华社西宁电)

### 采访手记

本报记者 尹耀增

海北藏族自治州海晏县甘子河乡达玉村地处草原深处,距离县城50多公里。曾几何时,这里的村民只能靠着草原畜牧业单一的生产方式养家糊口。

党的十八大以来,达玉村抓住脱贫攻坚的政策春风,结合村情实际,围绕乡村振兴示范村建设,用实用活“一村一品”特色优势,借助温泉资源及环湖藏羊品牌优势,延伸配套项目建设,生